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TEMA1

Ejercicio 1 (2 puntos)
Sea f(x) la funcion lineal cuya gréfica pasa por los puntos P = (—2; -8) y Q = (1; 1).

Hallar analiticamente los valores de x € A siendo
A={x€eR/ |f(x)]| <2}

Para empezar, comenzamos determinando la expresion analitica de la funcion lineal que une los puntos los
puntos P = (—=2;-8)y Q = (1; 1).
Para esto, hallamos la pendiente de la recta que une ambos puntos:
1-(-8) 148 9
m = = = == 3
1—(=2) ~A1¥2 3

Conociendo la pendiente de la recta, la ecuacion de1a recta que une los puntos P y Q podemos determinarla

usando cualquiera de los dos puntos.
En este caso, elegimos hacerlo con el punto Q = (1;1):
y—-1=3-(x—-1)
y=3-(x—-1)+1

O bien:
y=3x—-3+1
y=3x—2

Por lo tanto, la funcion pedida es:
f(x)=3x—-2

Ahora bien;tenemos que determinar analiticamente los valores de x € A siendo
A={xeR/ |f(x)| <2}
Para esto, resolvemos la inecuacion planteada:

IOl <2
3x — 2] < 2
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Aplicamos las propiedades del modulo o valor absoluto:
|3x —2| <2 siysblosi —2<3x—-2<2
0<3x<4

0< <4
*S3

Finalmente, x € (0;%)

Ejercicio 2 (3 puntos)
Encontrar el valor de las constantes a y de b para que la siguiente funcién sea continua en todo su dominio:

2x + 3 six<1
f(x)=<ax+b sil<x<5
\2x—5 six>5

Si traducimos la informacion que tenemos de esta funcién'en.un esquema, vemos que esta partida en tres sectores:

+
ax+b 2%-5

2x+3 *
'T'

"

Las imagenes de x = 1y x = 5 existen y'coincidiran con el limite a derecha de x = 1 y a izquierda de x = 5. Por lo

tanto, las Unicas condiciones que deben cumplirse para que sea continua en todo su dominio son:
lim G =lim ()
y
lim, £C) = lim f(x)
Comenzamos por la primera condicion:
Jim, £ G0 = Jim £ 6o
lim (ax + b) = lim (2x + 3)
x-1t x—1"
Determinamos ambos limites y nos queda que:
a+b=5 (A

Con la segunda condicion tenemos que:
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Y 76 = Jim £G)
,}i_,r?+(2x -5 = xhj?- (ax + b)
Determinamos ambos limites y nos queda que:
5=5a+b (B)
Despejamos “b” de la igualdad (A) y la reemplazamos en (B):
En(A):b=5—-a
En(B):5=5a+ (5 — a)

5=5a+5—-a
0 =4a
0=a

Como sabemosque b =5—aya = 0;tenemosque b =5

Por lo tanto, los valores pedidosson:a =0 y b =5

Ejercicio 3 (2 puntos)

Determinar el dominio de la funcion
g(x) =log,(x + 1)

y el conjunto de ceros C° de la funcién g~ (x)

La funcion g(x) es una funcion logaritmica. Por lo tanto, para determinar el dominio de dicha funcion
debemos considerar que el argumento debe ser positivo.
Esto significa que

x+1>0 = x>-1
Por lo tanto, el dominio de g(x) es el intervalo (—1; +o0)
Por otro lado;“nos piden hallar el €° de la funcion g=1(x)... la inversa de g(x). Para esto, comenzamos por
determinar laexpresion de g=1(x).
Partimos-de g(x):

y =log,(x + 1)

Expresamos la funcion de la forma x = g(y).

Para esto, despejamos la variable “x” de la funcion:

Material de uso exclusivamente didactico



CLAVES DE CORRECCION
PRIMER EXAMEN PARCIAL DE MATEMATICA PARA AGRONOMIA
Y CIENCIAS AMBIENTALES

B Al 07/05/2018 UBAXXI

y =log,(x + 1)
Aplicamos la definicion del logaritmo:

2V =x+1
2y —1=x
Hacemos un cambio de variables:
2X—1=y
Por lo tanto,
g lx)=2x-1
Ahora, determinamos el €° de la funcién g=1(x). Para esto, resolvemos la siguiente ecuacion:
2X—1=0
2x=1
2X — 90
x=0

Por Gltimo, tenemos que €° = {0}

Ejercicio 4 (3 puntos)

Hallar todos los valores de x € [0; 1] en los que la recta tangente a la grafica de la funcion
3
f(x) =sen (2x + En)

sea paralela a la recta de ecuacion 3y + 6x —1 =0

Como la recta tangente debe resultar paralela a la recta 3y + 6x — 1 = 0, lo primero que debemos determinar

es su pendiente. Paraesto, expresamos a la recta de la siguiente manera:

3y=1-6x
1-—6x
Y=73
1
y:§—2x

Por lo tanto, para que la recta tangente sea paralela a la recta anterior, su pendiente debe ser igual a —2.
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Sabemos que la pendiente de la recta tangente se obtiene a partir de la derivada de f(x); por lo tanto,
aplicamos la regla de la cadena para determinar f'(x):
, 3
f (x) = cos (Zx +§n) -2
Como la pendiente de la recta tangente, en este caso, debe ser —2 esto implica que f'(x) = —2:
3
—2 = cos (Zx +§T[> -2

Resolvemos la ecuacion trigonomeétrica para determinar los valores de x pedidos:

3
—1 = cos <2x + En)

3
2x+§n=(2k+1)-n

3
2x+5n=2kn+n
3
2x=2kn+7t—§n
=[2k 1 12
x—( n—zn).

x=k7t—Zrt
Sik=0 - xz—in - x ¢ [0;m]
Sik=1 - x=n—%n=%n - “x € [0; ]

Sik=2 - x=2n—%n=£n - x ¢ [0;m]

3
Por lo tanto, x = U
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Tema 2

Ejercicio 1 (2 puntos)

Determinar el dominio de la funcidn

f(x) =logz(x +9)
y el conjunto de ceros C° de la funcién £~ (x)

La funcién f(x) es una funcion logaritmica. Por lo tanto, para determinar el dominio de dicha funcién
debemos considerar que el argumento debe ser positivo.
Esto significa que
x+9>0 = x>+=9

Por lo tanto, el dominio de f(x) es el intervalo (—9; +)
Por otro lado, nos piden hallar el C° de la funcion f=1(x)... la inversa de f(x). Para esto, comenzamos por
determinar la expresion de f~1(x).
Partimos de f (x) diciendo que

y = logs(x +9)
Expresamos la funcion de la forma x= f (y).
Para esto, despejamos la variabte “x” de la funcion:

y = logs(x +9)
Aplicamos la definicion del logaritmo:

3V =x%9
3V -9=%
Hacemos un cambio de variables:
3¥—-9=y
Por. lo tanto,

flx)=3*-9
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Ahora, determinamos el €° de la funcién f~1(x). Para esto, resolvemos la siguiente ecuacion:

3¥-=9=0
3*=9
3% = 32
x=2

Por ultimo, C° = {2}

Ejercicio 2 (3 puntos)

Hallar todos los valores de x € [0; ] en los que la recta tangente a la grafica de la funcion g(x) =

cos (3x — %n) sea perpendicular a la recta de ecuacion 3y + x —1 =0

Como la recta tangente debe resultar perpendicular a la recta3y + x — 1 = 0, lo primero que debemos
determinar es su pendiente. Para esto, expresamos a la recta’de la siguiente manera:
3y=1-—x
1—x
3

11
y=373”%

Por lo tanto, para que la recta tangente sea perpendicular a la recta anterior, su pendiente debe ser igual a 3.

y:

Sabemos que la pendiente de.larecta tangente se obtiene a partir de la derivada de g(x); por lo tanto,

aplicamos la regla de la-cadena para determinar g'(x):
1
g'(x) = —sen <3x — En) -3

Como la pendiente de la recta tangente, en este caso, debe ser 3 esto implica que g'(x) = 3:

1

3= —sen(3x ——n) -3

2

Resolvemos la ecuacion trigonometrica para determinar los valores de x pedidos:

1 = sen (3x — 37)
=sen|{3x —om
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3 ! = (4k + 3) !
X—om= >

3 ! =2k +3
Xx—om=2km+om

3x =2k +3 +1
X =2km+omtom

3x = 2km + 21
x = (2km + 2m): 3
x=zkn+zn
3 3
Sik=0 - x=§7r - x € [0;m]
Sik=1 - x=§n+§rr=§n - x & [0;m]

Sik=-1 - x=—§n+§n=0 - x € [0;m]

Por lo tanto, x =§n yx=0

Ejercicio 3 (2 puntos)
Sea f(x) la funcion lineal cuya gréfica pasa por los puntos Q = (2; —-1) y P = (—1; 5).
Hallar analiticamente los valores de x € B siendo

B={xeR/ |f(x)| <3}

Para empezar, comenzamos determinando la expresion analitica de la funcion lineal que une los puntos los
puntos Q = (2;-1) y P = (-1, 5).
Para esto, hallamos la pendiente de la recta que une ambos puntos:
5—-(-1) 5+1 6
-1-2 -3 -3
Conociendo la pendiente de la recta, la ecuacién de la recta que une los puntos P y Q podemos determinarla

usando cualquiera de los dos puntos.
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En este caso, elegimos hacerlo con el punto Q = (2; —1):
y-(CD=-2-(x-2)
y+1=-2-(x—2)
y=-2-(x—-2)—-1
O bien:
y=-2x+4-1
y=-2x+3
Por lo tanto, la funcion pedida es:
f(x)=-2x+3
Ahora bien, tenemos que determinar analiticamente los valores de x € A-siendo
A={xeR/ |f(0)| <3}
Para esto, resolvemos la inecuacion planteada:
If(0)l <3
|-2x + 3| <3
Aplicamos las propiedades del médulo o valor abseluto:
|-2x + 3] <3 siysolosi —3 < —-2x+3 <3

y
-3<-2x+3 —2x+3<3
—6 < —2x —2x <0
—6:(—2)=>x x=0:(-2)
3=x x=0

Finalmente, x € [0; 3]
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Ejercicio 4 (3 puntos)

Encontrar el valor de las constantes a y de b para que la siguiente funcion sea continua en todo su

dominio:
3x +4 Six < -2
f(x)=<ax+b si—2<x<4
t 4x Six >4

Si traducimos la informacion que tenemos de esta funcion en un esquema, vemos-que esta partida en tres

sectores:
St * anth . .
T T
-2 4

Las imagenes de x = —2 y x = 4 existen y coincidiran con el limite a derecha de x = —2 y a izquierda de
x = 4. Por lo tanto, las unicas condiciones que deben.cumplirse para que sea continua en todo su dominio

son:

A0 = i 1)

Jim £ = lim £(0)

Comenzamos por la primera condicion:
Jm f () = lim_f(x)
lim (ax +b) = lim (3x+4)
x—>-2% x—>=2"

Determinamas.ambos limites y nos queda que:
—2a+b=-=2 (A
Cona segunda condicion tenemos que:

Jim £ = lim £(0)

AR () = i @+ b
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Determinamos ambos limites y nos queda que:
16 =4a+b (B)
Despejamos “b” de la igualdad (A) y la reemplazamos en (B):
En(A): b =2a — 2
En(B): 16 = 4a + (2a — 2)
16 =4a+2a—-2
18 = 6a
3=a
Como sabemos que b = 2a — 2y a = 3; tenemos que b = 4

Por lo tanto, los valores pedidosson:a=3 y b =4
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